

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年1月18日 星期一 农历十二月初六 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7460 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

我省公检法三部门联合发布通告 依法从严查处妨害疫情防控违法犯罪行为

河北法制报讯 (记者 章彤华)为保障疫情防控工作顺利开展,切实维护人民群众生命安全和身体健康,1月16日,省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅联合发布通告,根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规及相关司法解释,在我省疫情防控期间,对有下列妨害疫情防控违法犯罪行为的,坚决依法从重查处:

来自境外、国内疫情中高风险地区人员或者与新冠肺炎患者密切接触者,瞒报谎报病情、就诊史、接触史、旅居史、行踪轨迹等重要信息,拒不接受检疫排查、居家或集中医学观察的,视情节依

法予以治安管理处罚;引起新冠病毒传播或者有传播危险,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

新冠肺炎确诊患者、疑似患者和无症状感染者拒不接受防疫、检疫、隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗,进入公共场所、公共交通工具,或者参与人员聚集活动,引起新冠病毒传播或者有传播危险,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

对流调工作人员隐瞒实情、虚构事实、故意躲藏,拒绝、阻碍调查工作的,视情节依法予以治安管理处罚;引起新冠病毒传播,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

在路段卡口、村居社区、医院

商超、机关和企事业单位、公共场所拒不配合防疫工作人员实施扫码测温、询问登记、身份核查、车辆检查等防疫措施,不听劝阻、制造事端的,视情节依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

违反疫情防控规定举办各类文艺演出、展览展销、赛事、庙会、灯会、团拜会、茶话会、联欢会等聚集活动的,违反疫情防控规定操办婚丧嫁娶事宜的,视情节依法予以治安管理处罚;引起新冠病毒传播,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

在疫情防控期间,违规组织人员聚集,起哄闹事的,视情节依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

的,依法追究相关人员刑事责任。

威胁、辱骂、伤害执行防疫工作任务的医护人员、国家机关工作人员、村居委员会工作人员和其他群防群控人员的,视情节依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

在疫情防控期间,组织、参与聚众赌博活动的,依法从重处罚。

其他拒不执行人民政府及其疫情防控部门发布的有关疫情防控决定、命令、通告、公告的,依法追究法律责任。

通告指出,希望社会各界同心协力,共同维护良好的疫情防控工作秩序。广大人民群众可打举报电话110举报涉疫违法犯罪线索。

关爱少年儿童 我省11部门联合开展寒假儿童关爱服务“四送”活动

河北法制报讯 (记者 郑伟)1月15日,由省妇联、省法院、省检察院、省教育厅、省公安厅、省民政厅、省司法厅等11部门联合开展的“把爱带回家”——河北省2021寒假儿童关爱服务“四送”活动在线上启动。此次活动以“送家风故事、送家教服务、送法治安全、送社会关爱”为主要内容,旨在确保我省广大少年儿童特别是农村留守儿童、困境儿童度过一个健康、安全、温暖、幸福、充满爱的寒假。

据了解,“四送”活动主要针对广大儿童特别是孤儿、农村留守儿童、困境儿童和中小学生家庭亲情关爱及家庭教育等方面的需求,利用春节亲人团聚、阖家团圆的有利时机,通过开展“送家风故事、送家教服务、送法治安全、送社会关爱”活动,唤醒父母因长时间外出打工而忽略对孩子的爱,送去党和政府及社会各界对广大儿童特别是孤儿、留守儿童和困境儿童的关心关爱。

其中,“送家风故事”活动将利用身边的家庭典型特别是文明单位、文明家庭、五好家庭和最美家庭的感人故事,组织开展家风宣传展示活动,用好红色资源,生动讲述老一辈无产阶级革命家红色家风故事,让红色基因代代相传。“送家教服务”活动将组织家

长和儿童共同上好全国妇联组织录制的家庭教育公开课。同时,民政、体育、卫生、健康等部门还将结合各自能力建好少年儿童关爱服务,加强体育锻炼,做好卫生健康等方面知识的普及教育。

“送法治安全”活动将加强相关法律法规宣传。法院、检察院、司法行政部门将会同妇联组织开展法治宣传进社区、进家庭活动;公安部门将开展治安巡查,及时受理处置涉及儿童的违法犯罪案件;基层儿童主任、妇联执委还将广泛宣传寒假期间预防儿童遭受意外伤害的相关知识。

“送社会关爱”活动将对孤儿、农村留守儿童、困境儿童等开

展走访慰问和精准帮扶。同时,动员广大志愿者、“五老”等为他们提供心理疏导、亲情关爱、权益维护、课业辅导、帮扶帮教等服务,并发动公益组织、爱心企业等社会力量加强对他们的救助帮扶。

省妇联有关负责人表示,“四送”活动送去的是党和政府以及社会各界对广大儿童特别是孤儿、农村留守儿童、困境儿童的关心关爱,也为贯彻民法典和新修订的未成年人保护法提供了有利契机。希望参与此项活动的各部门加强协调配合,发挥好广大志愿者和社会各界的力量,共同把“四送”活动做得扎实而富有成效。

郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神

把旗帜鲜明讲政治贯彻到政法工作各方面全过程 以主动担当作为实际行动服务党和国家工作大局

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨1月15日主持召开中央政法委员会全体会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示和中央政法工作会议精神重点工作任务分工方案。

郭声琨指出,政法机关首先是政治机关,

必须把旗帜鲜明讲政治贯彻到政法工作各方面、全过程。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要深刻把握党的领导是我国社会主义法治之魂,(下转第2版)

省司法厅领导检查指导驻省监狱戒毒单位疫情防控指导工作

河北法制报讯 (记者 张世杰)记者1月15日从省司法厅获悉,省司法厅党委书记冯韶慧、厅长贾文雅日前分别到驻石监狱、戒毒单位检查指导疫情防控工作,听取各单位工作汇报,慰问一线执勤干警。

冯韶慧先后到省未成年犯管教所、省女子监狱、省女子强制隔离戒毒所检查指导工作,在听取各单位疫情防控工作汇报后,向一线执勤干警表示亲切慰问。他强调,当前河北疫情形势严峻复杂,石家庄的疫情防控是最吃劲的时候。监狱、戒毒单位要进一步提高政治站位,在特殊时期必须保持高度戒备,抓好各项防控工作落地落实。要进一步落实硬性措施,查隐患,堵漏洞。要抓好全员核酸检测、全面封闭管理、最高等级勤务备勤模式等各项措施落实,统筹推进疫情防控、从优待警、监所安全和“顽瘴痼疾”专项整治工作。各监狱、戒毒单位要进一步压实主体责任,关键时期看担当,“一把手”要敢抓敢管、认真负责,领导班子要凝心聚力,对不负责任造成严重后果的要严肃追责问责。要进一步加强从优待警,关心关爱干警和干警家属,帮助他们解决实际困难,解除后顾之忧,同时要加强居家休息干警的管理。加强宣传一线干警的感人事迹,激励广大干警担当作为。省监狱管理局要统筹考虑刑满释放环节,提出要求,积极争取属地党委政府的支持。

贾文雅先后到省强制隔离戒毒所、鹿泉监狱、石家庄市看守所、石家庄市监所检查指导工作,详细询问了干警值班备勤、核酸检测、刑释解戒人员临时安置等情况,向一线执勤干警表示衷心感谢。贾文雅强调,要坚决落实疫情防控各项政策要求,各个环节都要不折不扣执行到底、落实到位,全面提高应急处置能力,切实保障干警和服刑人员生命健康安全。要切实加强干警社区管理,做好居家健康管理,动态掌握干警及其家属、社区人员核酸检测结果,办公楼、社区等重点场所要落实好体温检测、健康码查验、个人防护等必要管控措施,坚决落实全封闭管理各项要求,切实筑牢疫情防控屏障。要切实做好服刑人员动态摸排、思想教育等工作,切实加强刑满释放人员管理,积极同驻地政府、地方司法局等部门沟通协调,做好刑释解戒人员临时安置工作,确保疫情防控工作不出纰漏。

省女检察官协会向全省女检察官发出倡议——

坚决打赢疫情防控歼灭战

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 冯志毅)1月14日,省女检察官协会向全省检察机关女干警发出《抗击疫情倡议书》(下称《倡议书》),倡议女检察官干警落实省委各项防控安排部署,坚决打赢疫情防控歼灭战。

《倡议书》指出,全省检察机关女干警要切实发挥检察职能,服从服务疫情防控。把疫情防控作为当前压倒一切的重大政治任务,统筹做好疫情防控与司法办案工作。全面履行检察职责,依法打击涉疫违法犯罪行

为,为疫情防控提供有力司法保障。要坚决履行社会责任,全力支持疫情防控。充分发挥“半边天”作用,积极、有序参与社区(农村)检测排查、便民服务、心理援助等志愿服务,展现新时代女检察干警的责任与担当。

《倡议书》建议,女干警积极开展法治宣讲,凝聚更多抗疫力量。依托微博、微信等线上媒体,主动开展“木兰有约”法治宣传活动,传播法律知识,传递疫情防控期间先进事迹,弘扬社会正能量。坚决落实防控措施,筑牢家庭抗疫防线。

石家庄中院对查封期限届满案件财产全部续封

河北法制报讯 (记者 张哲)面对疫情突发、全市闭环管控,石家庄市中级人民法院执行局全体执行干警克服疫情防控对执行工作带来的各种困难,对在一个月内查封、冻结即将到期的执行案件进行全面梳理,认真核查,拉出清单,积极联系,及时通过执行网络委托平台委托办理财产控制手续。截至目前,该院已经通过执行网络委托平台及时将涉案财产控制措施实施完毕。

该院刑一庭审理的一起组织他人偷越国境案,在银行账户冻结到期的前两天,完成了银行存款的续冻措施。



沧州市多元解纷工作体系建设动员会议要求

健全解纷机制 提升解纷效能 加快推动全市社会治理体系治理能力现代化

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)1月15日,沧州市召开全市多元解纷工作体系建设动员会议,动员全市上下进一步统一思想、凝聚共识,健全解纷机制,提升解纷效能,加快推动全市社会治理体系和治理能力现代化。市委副书记、政法委书记宋仁堂,市中院院长闫杰出席会议并讲

话。

会议要求,要创新方式方法,聚焦突出矛盾问题,狠抓工作落实,推动形成分层递进、繁简结合、衔接配套的一站式多元解纷机制,加快建立起符合沧州市实际情况、体现司法规律、突出亮点特色的纠纷解决新模式,进一步满足人民群众的多元解纷需求。

要坚持全面发力,引导各单位主动融入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的工作格局,强化组织领导,梳理困难问题,加强协调联动,共同构建各种解纷力量积极参与、多元共治、各尽其能的多元化纠纷解决机制,推动多元解纷工作体系建设提档升级。

会议强调,要坚持锐意进取,以“互联网+”技术为引领,打造智慧型发展模式,加强宣传指导,充分发挥社会治安综合治理平台、专业性行业性调解组织、法律职业人士和仲裁机构的实际效能,为建设更高水平平安沧州、法治沧州作出新的更大贡献。